

۲۶ اکتوبر ۱۹۲۹ء

مرض اور علاج

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ مغربی بے خدا تہذیب نے موجودہ سرمایہ داری کی تخیلیاں پیدا کر دی ہیں اور دیکھو غیر فطری اور غیر انسانی متعاقب گردہوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ دولت کا زیادہ تر حصہ چند افراد کے ہاتھ میں جمع ہو گیا ہے اور دنیا کی زیادہ تر آبادی مفلس ہو کر رہ گئی ہے۔ بینک موجودہ سرمایہ داری جمہوری نظام کی وجہ سے جہاں چند افراد تو دنیا کی تمام نعمتوں کے اس طرح مالک بن گئے ہیں کہ وہ ہر قسم کی عیاشی کر سکتے ہیں۔ لیکن اکثر لوگ باجیتج کے بھی محتاج ہو کر رہ گئے ہیں۔ اور ان کو پیٹ بھر کر بھی روٹی نہیں ملتی۔ اور چونکہ اس وقت تمام مادی طاقت بھی مغربی اقوام کے ہاتھ میں آئے الیشیائی اقوام خاص کر مسلمان اقوام بھی اس بے خدا تہذیب کے ان دردناک نتائج سے بچ نہیں سکے اور ان ممالک میں بھی بڑی حد تک طبقاتی سوال پیدا ہو گیا ہے۔ خاص کر اس لئے بھی کہ یہ ممالک صنعت و حرفت اور تجارت میں جو مغربی ممالک کی طاقت کی بنیاد ہیں۔ بہت پیچھے ہیں اور مغربی سرمایہ دارانہ جمہوری ممالک نے جو ان باتوں میں ترقیاں کی ہیں ان سے محروم ہیں یہ سوال اور بھی نازک صورت اختیار کر چکا ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ مغربی دنیا میں جو بے خدا تہذیبیں سرمایہ داری جمہوری نظام کے رد عمل میں پیدا ہوئی ہیں۔ ہم مسلمان بھی انہیں نہ ٹھیکوں کو اپنائیں اور اسلام کے فطری اور صحیح نظام کو نظر انداز کر کے اس الحادوی رویے پر جائیں۔ جو اس وقت مغربی تہذیب کا طرہ امتیاز بنی ہوئی ہے۔

یہ ایک مسئلہ امر ہے کہ اس وقت وہ اقوام جن کو اسلام درشت میں ملے۔ اسلام پر عمل نہیں رہیں اور اسلئے یہ نتیجہ نکالیں کہ مسلمان اقوام کی ہر طرح کی کمزوریاں اور مصائب جس میں وہ اس وقت مجتہد ہیں وہ اسلامی اصولوں کو ترک کر دینے کی وجہ سے ہیں۔ غیر منازب نہیں ہے ہم یہ بھی مانتے ہیں کہ اگر مسلمان اسلام کے اصولوں کو ترک نہ کرنے بلکہ دین کی جبلتیں کو پکڑے رہتے تو ان مادی بدحالیوں سے دو چار نہ ہوتے جو اس وقت اسلامی ممالک میں رونما ہیں اور وہ مغربی اقوام سے مادی ترقیوں میں بھی اس

طرح پیچھے نہ رہ جاتے جس طرح وہ اب پیچھے رہ گئے ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں ہے کہ مسلمان اقوام کے سامنے اس وقت صرف اقتصادی مسئلہ ہی ہے اگر یہ جوں توں کر کے حل ہو جائے تو مسلمانوں کی تمام بیماریاں رفع ہو جائیں گی۔

مسلمان قوموں کا اقتصادی مسئلہ بیشک ایک نہایت ضروری مسئلہ ہے۔ لیکن یہ انسانی زندگی کا ایسا مسئلہ نہیں ہے جس کو واحد بنیادی مسئلہ کی اہمیت حاصل ہو۔ روٹی کا سوال بے شک بہت بڑا سوال ہے۔ لیکن روٹی کا سوال حل ہونے سے انسانی زندگی کے تمام سوال حل نہیں ہو جاتے۔ اسلام خاص طور پر زندگی کے صرف اس پہلو کو ہی نہیں حل کرتا۔ بلکہ وہ انسانی زندگی کی گہرائیوں کے مد نظر تمام زندگی کے مسئلہ کو لیتا ہے اور اس کو حل کرتا ہے۔ کیونکہ اسکے حل ہونے سے باقی مسائل بھی خود بخود حل ہو جاتے ہیں۔ جن مسائل میں اقتصادی مسئلہ بھی ہے

وہ لوگ جو اس وقت مسلمانوں کی اقتصادی کمزوری کو دیکھ کر نا صبح کے زائض ادا کرنا چاہتے ہیں وہ مسلمانوں کے مسائل کو اسی محدود نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں۔ جس محدود نقطہ نظر سے اسلام سے مبرا اقوام وہ اقوام جنہوں نے زندگی کے مسائل کا معرہ حل کرنے کے لئے صرف انسانی عقل کو ہی خضر راہ سمجھ رکھا ہے دیکھتی ہیں۔ حالانکہ بقول حافظ شیرازی

کہ کس نہ کشود نکشاید بگمت دیں مہارا بہاں سکت سے مراد انسانی عقل ہے۔ جس کا کوئی صحیح معیار اب تک دنیا قائم کر سکی ہے اور نہ آئندہ قائم کر سکتی ہے۔ ظاہر ہے کہ عقل جس کو خود کوئی استقلال حاصل نہیں ہے۔ انسانی زندگی کے لئے کوئی مستقل معیاری لائحہ عمل کس طرح تجویز کر سکتی ہے۔ اسلئے جو نا صحیح متفق مسلمانوں کی اقتصادی بیماریوں کو اس نسخہ سے دور کرنے کا مشورہ دیتے ہیں جو مغربی اقوام نے صرف عقل کے بل پر ایجاد کیا ہے اور جس کی تجویز گاہ روس کو بتایا جاتا ہے وہ اگرچہ اسلام ہی کا نام لے کر اس نسخہ کو تجویز کرتے ہیں۔ ان کی خدمت میں یہ ہے کہ اسلامی اصولوں سے اس نسخہ کو دور کی بھی قد سہلہ نہیں ہے۔

اس وقت خواہ اقتصادی مسئلہ کتنی بھی تلخی اختیار کر گیا ہو۔ محض اس تلخی سے ڈر کر یوں کی بے خدا دانشمندی کے سامنے ہتھیار ڈال دینا اور اسلام کی توضیح ان تحریکوں کی اصطلاحات میں کرنا جو اس بے خدا دانشمندی کی وجہ سے مغرب میں ظہور کر رہی ہیں محض بوکھلاہٹ کا مظاہرہ تو کہا جا سکتا ہے۔ اسلامی نذر نہیں کہلا سکتا۔ چنانچہ

اسلام لا ریب دین دنیا کا متالی متزاج پیش کرتا ہے۔ لیکن کیا ہمارے پاس اس کی اس وقت کوئی عملی تصدیق ہے ابھی حال میں ہماری حکومت نے زرعی کمیٹی کی معقول سفارشات کو متاثر کیا ان کو نافذ کرنے کا اعلان کیا تاکہ پاکستان سے افلاس و بکثت دور ہو جائے ادھر علمائے شورش چاہتا کہ معاشی اصلاح کا یہ اقدام اسلام کے منافی ہوگی لہذا فاقہ جو اس وقت معاشی ابتلا کی حالت ہے وہ تو اسلام کے موافق ہے وغیرہ

یہ نتیجہ ہے اس امر کا کہ آفاق کے یہ مقالہ نگار صاحب اس مغربی طریق فکر کے رہن ہو چکے ہیں جو بے خدا مغربی مادہ پرست دانشمندی کی پیداوار ہے۔ آپ کے خیال میں اسلام کا مرکزی مسئلہ بھی صرف معاشی مسئلہ ہی ہے اور یہی مسئلہ انسانی زندگی کا بھی مرکزی مسئلہ ہے باقی زندگی کے تمام مسائل اسی ایک مسئلہ کے ضلام ہیں۔ آپ کے خیال میں سب مسائل سے پہلے اسلام بھی معاشی مسئلہ کو ہی لیتا ہے اور انسانی زندگی کی بنیاد اسی پر رکھتا ہے۔ حالانکہ اس مسئلہ کو اسلام نے نہیں بلکہ اسلام سے موجودی نے پیدا کیا ہے۔ حالانکہ اس مسئلہ کی اہمیت اس لئے آج بڑھ گئی ہے کہ دنیا اسلام سے نادانفت ہے اور اس راستہ سے بالکل مخالف راستہ پر جا رہی ہے۔ جس پر اسلام اسکو چلانا چاہتا ہے۔ چونکہ اس وقت مغرب دنیا کی قیادت میں ہمارے تعلیم یافتہ افراد کو بھی صرف مادی دولت ہی کا سنہری بت قابل پرستش نظر آتا ہے۔ اس لئے یہ صاحب بھی خیالی کرتے ہیں کہ

اسلام کا دشمن افلاس ہے نہ کہ کمیونزم کمیونزم افلاس کو دور کرنے کا مادی علاج ہے اگر اسلام کے روحانی علاج سے یہ معاشی عارضہ دور ہو جائے تو کمیونزم کا وجود از خود باطل ہو جائے گا۔ افلاس سرمایہ داری کے نظام کا تلخ ثمر ہے جو علماء اس تسخیر ملعونہ کے استیصال کے لئے خزانہ نظریئے کر عمل میں نہیں لاتے۔ وہ کمیونزم کو دعوت دے رہے ہیں۔ وہ دراصل سرمایہ داری کے حامی ہیں۔ اس کی حمایت میں اسلام

کے نام پر کمیونزم کو کھلیاں دیتے ہیں۔ اس طرح اپنے ملک اور معاشرے میں اس مادی نظام فکر کے داخل ہونے اور سرایت کرنے کے لئے زیں ہموار کر رہے ہیں۔ (آفاق)

ان دونوں اقتباسات کو ملکر آفاق پڑھا لے۔ تو اس کا حاصل یہ ہے کہ اگر تم نے خود بخود کمیونزم کا طریق کار اختیار نہ کیا تو کمیونزم خود تم میں پھیل جائے گا۔ اسی طرح بعض مغربی لوگ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول بیان کیا کرتے ہیں۔ کہ ”اگر پہلا محمد کے پاس نہیں آئے گا تو محمد پہلا آئے گا“ افلاس اسلام کا دشمن ہے اسلئے اگر اسلام کے روحانی نظام نے افلاس کا علاج نہ کیا تو مسلمان کمیونزم کا مادی نسخہ استعمال کرنا شروع کر دیں گے اور اس کا روحانی نسخہ کیا ہے دراصل وہ بھی کمیونزم والا ہی نسخہ ہے یعنی دو تہذیبوں کی جائداد بزرگ چھین لی جائے۔ اور دوسرے نقش قدم پر چل کر وہ اصلاحات قبول کر لیں جائیں جو اس نے کی ہیں۔ ان کو اختیار کرنے میں قرآن حدیث کو پیش نظر نہ رکھو بلکہ کمیونزم کے اصولوں کو پیش نظر رکھو۔ ان اصلاحات کا نام تم اسلامی رکھ لو بس یہی کافی ہے۔ خواہ وہ طریقے اسلام کے اصولوں پر پورے اتاریں یا نہ اتاریں۔ افلاس سرمایہ داری سے پیدا ہوتا ہے۔ اسلئے افلاس کے عارضہ کا اسلامی روحانی علاج ہی ہے کہ سرمایہ داری کو کچلا جائے اور سرمایہ داری کو کچلنے کا طریقہ ہی ہے کمیونزم کے مادی علاج کا تتبع کیا جائے۔ سخن و ناسخ کا کوئی خیال نہ کیا جائے۔ تجلہ کی کوٹھیوں۔ بڑی زمینداریاں۔ بڑے بڑے کارخانے لوٹ کر عوام میں تقسیم کر دیئے جائیں۔ اگر علماء اسلام اس طریق کار کے خلاف آواز اٹھائیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ سرمایہ داری کے حامی ہیں اور چونکہ سرمایہ داری کے حامی ہیں۔ اسلئے وہ عوام کو فریب میں مبتلا کرتے ہیں۔

مسلمانوں میں کمیونزم پھیلانے کا یہ کتنا دلادیر طریقہ ہے۔ عوام کو افلاس کا مادی تصور دلا کر پھر اس کا مادی علاج کمیونزم کو بتا کر علماء اسلام کو چیلنج کیا گیا ہے کہ لاہ اسلام کا روحانی علاج کمیونزم کے مادی علاج کے مقابلہ میں پیش کر دو۔ جو بے زرعی کمیٹی کی معقول اصلاحات بھی علمائے اسلام کے نزدیک کمیونزم ہے تو پھر افلاس عوام کے نزدیک کمیونزم قابل قبول ہے یا اسلام مقالہ نگار کو اس سے غرض نہیں کہ یہ اصلاحات منافی اسلام ہیں وہ صرف اس طعنہ سے کام نکال چاہتے ہیں کہ چونکہ یہ اصلاحات سرمایہ داروں کے خلاف ہیں اسلئے ان اصلاحات کے مخالف عوام کے دشمن ہیں۔ اور سرمایہ داری کے حامی ہیں۔ وہ اس اذکھے طریقے سے صرف دو لفظوں ”افلاس“ اور ”سرمایہ داری“ کے کھیل سے

ضرورت نبوت

(۲) (ادارہ خوند فیاض احمد صاحب لاہور)

اب ایک طرف آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صفاتی نام ذکر کو مد نظر رکھیے۔ جس کے یہی معنی ہو سکتے ہیں۔ کہ آپ کی ایک سے زیادہ بعثتیں ہیں۔ اور ان معنوں کی تصدیق و تائید قرآن مجید کی دوسری آیات سے ہوتی ہے۔ دوسری طرف آنحضرت کی خاص صفت بزرگیہم کو مد نظر رکھیے جس کا بیان اوپر لکھا جا چکا ہے۔ پھر آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس پیشگوئی کو یاد رکھیے کہ اگر ایمان ثریا پر بھی جا چکا ہوتا۔ تو ابنا و فارس میں بعض انسان اس کو واپس لے آئیں گے۔ اور خود سے دل سے ان باتوں کو مد نظر رکھ کر کوئی فیصلہ کیجئے اور خدا کے لئے تباہیے۔ کہ آپ کس نتیجے پر پہنچے ہیں۔ ۹۔ پس بے شک قرآن مجید ایک کامل کتاب ہے۔ اور اس میں ہماری تمام ضرورتوں کو پورا کر دیا گیا ہے۔ بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسے مرد کامل کا نمونہ ایک کامل نمونہ ہے۔ لیکن یا رب ان تو جی اتخذوا هذا القرآن مہجورا۔ (سورہ فرقان) والی پیشگوئی کے ماتحت وہ تاریک دور بھی تو مقدر ہیں۔ جب دوسرے لوگ تو ایک طرف خود مسلمان کہلانے والے بھی قرآن مجید سے دور جا پڑیں گے۔ پھر اس وقت از سر نو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حکومت قائم کرنی پڑے گی۔ اور بھٹکی ہوئی دنیا کو از سر نو قرآن مجید کا سینٹ پڑھانا پڑے گا۔ جب گمراہی کے ایسے دور مقدر ہیں۔ تو اس گمراہی کو دور کرنے کے سامان بھی تو ہونے چاہئیں۔ قرآن مجید یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کمال اس میں تو نہیں ہو سکتا۔ کہ گمراہی کی خبر تو دے دی۔ لیکن اس سے نجات کا کوئی ذریعہ نہ بتایا۔ کمال تو اسی میں ہے۔ کہ شیطان کی تمام کڑو توں کا مجید بھی کھولا جائے فتووں اور استلاؤں کی خبر بھی قبل از وقت دے دی جائے۔ اور پھر ان تمام باتوں سے نجات کی راہ بھی واضح کر دی جائے۔ چنانچہ دیکھ لیجئے۔ کیا قرآن مجید نے واضح طور پر نہیں بتایا۔ کہ ان خاص تاریک ایام میں جب ایمان دلوں سے اٹھ کر ثریا پر چلا جائے گا۔ نجات کا راستہ کیونکر پیدا ہوگا؟ اور کیا بحیثیت ایک مسلمان کہلانے والے کے آپ کا ایمان یہ تھا نہ کہتا ہے۔ کہ اگر قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مذکورہ بالا پیشگوئیاں پوری ہو جائیں۔ تو آپ کہیں کہ قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کمال پر حرف آتا ہے؟

آیت ہوا الذی بعثت فی الاممیین رسولاً منہم یتلو علیہم آیتہ ویزکیہم ویعلیمہم الکتاب والحکمۃ سے ایک اور رنگ میں بھی یہ استدلال ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کے بعد نبی آئیں گے۔ کیونکہ جب ہم تسلیم کرتے ہیں۔ کہ قرآن مجید کمال اور آخری کتاب ہے۔ اور اس میں ہر زمانہ اور ہر جگہ میں بسنے والے لوگوں کی تمام روحانی اور اخلاقی ضروریات کا خیال رکھا گیا ہے۔ تو ہمیں یہ بھی ماننا پڑے گا۔ کہ دنیا میں جب اور جہاں کہیں بھی گمراہی پیدا ہوگی۔ وہ قرآن مجید کی تعلیم کو بھلا دینے کی وجہ سے پیدا ہوگی۔ اور اس گمراہی کو دور کرنے کا واحد ذریعہ ہی ہوگا۔ کہ لوگوں کو قرآن مجید سکھایا جائے۔ اور جب ایسے حالات پیدا ہو جائیں۔ کہ قرآن مجید کی حیثیت ہجرت ہو جائے۔ (جیسا کہ موجودہ زمانہ کے حالات تھے۔ اس وقت از سر نو اسی رنگ میں قرآن مجید کی تعلیم اور تبلیغ کا کام کرنا ہوگا۔ جس رنگ میں کہ شروع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قرآن مجید کی تبلیغ کی حیثیت اس کے ایک نئی تعلیم ہونے کے کا تھی۔ یعنی وہ ایسا وقت ہوگا۔ جبکہ گویا نئے سرے سے قرآن مجید کا ظہور ہوگا۔ اور قرآن مجید کے نئے ظہور کے لئے یعلیہم الکتاب والحکمۃ سے پہلے یتلو علیہم آیتہ ویزکیہم بطور شرط ہے۔ یعنی قرآن مجید کو انسانی دلوں میں راسخ کرنے کے لئے ضرور کا ہے کہ طابع کو تازہ نشانات کے ظہور کے بعد ایمان اور طہارت کا وہ مقام حاصل ہو جائے۔ جہاں وہ باریک اور لطیف کلام الہی کو سمجھ سکیں۔ اور دنیا میں ایک ایسی جماعت قائم ہو جائے۔ جس نے اپنی آنکھوں سے خدا کے تازہ نشانات کا مشاہدہ کیا ہو۔ اور آگے چل کر وہ دنیا میں خدمت قرآن کے کام کو وسیع بنیادوں پر شروع کریں۔ اور یہ کام دنیا میں پھیلتا جائے۔ جہاں تک کہ ساری دنیا قرآنی تعلیم سے آشنا ہو جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت ایسا ہی ہوا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ خدا کے خاص نشانات کو دیکھا۔ انہوں نے سمجھ لیا۔ کہ واقعی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خدا کے طرف سے بھیجے گئے ہیں۔ اور وہ تعلیم دینے والی قرآن مجید) جو آپ پیش کرتے ہیں۔ یقیناً یہی ان کے اور ساری دنیا کے دکھوں اور دردوں کا واحد علاج ہے۔ چنانچہ انہوں نے خدمت دین کے لئے اپنی زندگیوں کو وقف کر دیا۔ اور قرآن مجید کو لے کر ساری دنیا میں پھیل گئے۔ اور آخر سپین سے لے کر چین تک نور قرآن کی شعاعیں انسانی دلوں کو جگمگانے لگیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فرمایا ہے۔ قل ما اسئلكم علیہ من اجر الا من شاء ان یتخذ الی ربہ سبیلاً (سورہ فرقان ۵۶) کہ اے نبی! کہہ دے۔ کہ اے لوگو میرے ذریعہ تم خدا کے جو نشان دیکھتے ہو۔ ان کے بدلہ میں تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ بلکہ میرا مقصد تو یہ ہے۔ کہ تم خدا کو پوجاؤ۔

اور اس کو حاصل کرنے کی کوشش کرو۔ اور اسی کی رضا کی راہوں پر چلو۔ اس آیت میں یہ اشارہ ہے۔ کہ نیا وقت کے ذریعہ تازہ نشانات کو ظاہر ہوتا دیکھ کر سمجھ دار لوگوں کی ایک جماعت اس کے گرد جمع ہو جاتی ہے۔ اور اس کے کام کو چلانے میں ہر ممکن طور پر اسی کی مدد کرتی ہے۔ پس ایسے دور میں جبکہ ساری دنیا قرآن مجید سے دور جا پڑی ہو۔ اور زمانہ کی حالت تھا صفا کرے۔ کہ از سر نو تعلیم قرآن کا کام شروع ہو۔ تو جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت میں جبکہ نئے سرے سے تعلیم قرآن کا کام شروع ہوا تھا۔ سب سے پہلے یتلو علیہم آیتہ کا ظہور ہوا۔ اسی طرح آئندہ زمانوں میں بھی پہلے یتلو علیہم آیتہ کا ظہور ہوگا۔ اور بتدریج ساری دنیا میں قرآنی تعلیم کو راسخ کیا جائے گا۔ اور سورہ انفام ۶۷ (اعراف ۶۷) اور زمرخ کی مندرجہ بالا آیات سے صاف ثابت ہے کہ یتلو علیہم آیتہ انبیاء کا کام ہے۔ پس ساری دنیا میں از سر نو قرآنی تعلیم کو راسخ کرنے کے لئے نبی کی بعثت ضروری ہے۔ پھر یوں اگر دیکھا جائے۔ تو یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ الہی نشانات جن کو دیکھ کر لوگوں کی توجہ اللہ تعالیٰ کی طرف مبذول ہو سکتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا وجود ایک حقیقت بن کر لوگوں کے سامنے آ سکتا ہے۔ ضرور غیب کی خبروں پر

مشتمل ہوں گے۔ تاکہ لوگوں کو یقین آجائے۔ کہ واقعی ایک بالا ہستی موجود ہے۔ جو قادر اور صاحب ارادہ ہے۔ اور وہ اپنے بھیجے ہوئے کو آئندہ نمودار کر ہونے والے واقعات کا علم پہلے سے دے دیتی ہے۔ اور وہ واقعات باوجود ظاہر مخالف نہایت سے پہلے سے بیان کئے ہوئے رنگ میں اپنے وقت پر ہوجو ظاہر ہو جاتے ہیں۔ اور قرآن مجید سے ثابت ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ایسی غیب کی خبریں انبیاء کے ذریعہ ہی دیا کرتا ہے۔ (سورہ جن ۲۷) (آل عمران ۷) پس بے شک قرآن مجید ایک کامل کتاب ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک کامل استاد ہیں۔ گھرا لے وقت میں جبکہ قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کی پیشگوئیوں کے مطابق اسلام اور ایمان دنیا سے اٹھ جائیں گے۔ اور قرآن اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صفت کمال اور لوگوں کی آنکھوں کے درمیان ایک قسم کا پردہ آجائے گا۔ کوئی خدا کا نبی ہی از سر نو اسلام اور ایمان کو دنیا میں قائم کر سکتا ہے اور یہ تو ظاہر ہے۔ کہ ایسے نبی کی بعثت جس کا مقصد اسلام اور قرآن کی خدمت اور خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کا بول بالا کرنا ہو۔ قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمال اور اعلیٰ ترین شان ہی کی منظر ہوگا۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

مختلف مقامات پر تبلیغ احمدیت

جماعت احمدیہ خوشاب ضلع سرگودھا نے ۲۵ ستمبر کو یوم تبلیغ منایا۔ بعض اصحاب نے فردا فردا اور بعض نے وفد کی صورت میں شہر میں تبلیغ کی۔ ایک وفد جو چار اصحاب پر مشتمل تھا۔ شہر کے سرکردہ اصحاب کے پاس پہنچا۔ اور انہیں پیغام حق سنایا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ دوہرہ پیرا اثر رہا۔

جماعت احمدیہ مانسہرہ ضلع کیمپور نے ۲۵ ستمبر کو یوم تبلیغ منایا۔ ہر حلقہ کے افراد نے اپنے حلقہ کے نگران کے ماتحت تبلیغ میں حصہ لیا۔ تقریباً ایک ہزار اصحاب تک پیغام حق پہنچا گیا۔ کچھ لڑکچر بھی تقسیم کیا گیا۔

جماعت احمدیہ کوئٹہ نے یوم تبلیغ منایا۔ سول اور فوجی افسر۔ کالج اور سکول کے اساتذہ کو پیغام حق پہنچایا گیا۔ بعض غیر احمدی اصحاب سے صداقت مسیح موعود علیہ السلام پر کافی دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ دو سکول نے نہایت شوق سے تبلیغ میں حصہ لیا۔ (مرسلہ نظارت دعوت و تبلیغ ربوہ)

حافظ کلاس ربوہ

نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے ۱۱ اکتوبر ۱۹۲۹ء کے الفضل میں بعنوان "حافظ کلاس ربوہ" ایک تحریک شائع کی گئی ہے۔ اس کے متعلق بعض جماعتوں نے توجہ فرمائی ہے۔ اور ایسے ذہین اور پونہار لوگوں کے نام پیش کئے ہیں۔ دوسری جماعتیں بھی توجہ فرمائیں۔ اور نظارت ہذا کو اطلاع دیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

درخواستہائے دعا

ما میں آنکھوں کے عارضہ میں اور خون کی دباؤ کی وجہ سے دوپڑی تکالیف میں مبتلا ہیں۔ دعا فرمائی جائے کہ خداوند کریم شفا بخشنے۔ آمین۔ ڈاکٹر نور احمد احمدی میڈیکل افسیجک ۵۵ آگ۔ ب۔ ضلع لال پور۔ ۲۲۰ میٹر

والد جو دھری فیض احمد صاحب چند ماہ سے بیمار ہیں۔ آ رہے ہیں۔ اجاب سے درخواست ہے۔ کہ ان کی صحت کا وہ وعادلہ کے لئے دعا فرمادیں۔ (عبد السبح بھٹی احوال کمزری سندھ) ۳۰ میری ہمیشہ حمیدہ بیگم صاحبہ

ابیر مولوی قمر الدین صاحب ربوہ میں سخت بیمار ہیں۔ اور حالت سخت تشویشناک ہے۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ (عبدالحی احمدی مشین محلہ جہلم شہر)

خواتین اسلام کیلئے ایک نئے دور کا آغاز

از محمد امین الرشید شوکت صاحب سیکرٹری تبلیغ لجنہ انار اللہ مرکز یہ دیوبند

مخلصین کو زیادہ جوش اور عزم کے ساتھ خدا کے لئے کھڑا ہو جانا چاہیے

تحریک جدید کے مجاہدین کو خوب معلوم ہے کہ تبلیغ کو کسی صورت میں بھی روکا نہیں جاسکتا۔ بلکہ جس طرح بھی بن پڑے۔ اسے وسیع سے وسیع تر کیا جانا چاہیے۔ اور بیرونی ممالک کی تبلیغ کی سکیم تیز کرنا حضرت امیر المومنین لیدنا اللہ تعالیٰ کی خاص ہدایات اور ارشادات کے ماتحت ہوتی ہے۔ اور اس کے خواجہ بھی غوثی منظوری سے کئے جاتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں تحریک جدید کے دندوں کا بروقت پورا ہو جانا ہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعا اور نوشنودی کا ذریعہ ہے۔ اور اسی میں اللہ تعالیٰ کی رضا ہے۔ ابھی ایک معتد بہ حصہ ایسے احباب کا ہے۔ جن کے وعدے قابل وصول ہیں یہ بھی ظاہر ہے کہ سال رواں کی آخری میعاد قریب تر آگئی ہے۔ اور کھوڑا سا وقفہ ہے۔ پس وہ احباب جو مخلص ہیں انہیں چاہیے کہ آگے بڑھیں اور اپنے وعدے آخری میعاد سے قبل پورے کر دیں۔ جیسا کہ فرمایا۔

ہمارے لئے یہ ایک نہایت ہی نازک موقعہ ہے
مکزور ایمان والوں کو ٹھوکرین لگ رہی ہیں۔ اور منافق
اپنے نفاق کا اظہار کر رہے ہیں ایسے موقعہ پر مخلصین
کو زیادہ جوش اور عزم کے ساتھ دین کی خدمت کے لئے
کھڑا ہو جانا چاہیے۔ یاد رہے مومن جو کچھ کہتا ہے
اس سے زیادہ کر کے دکھاتا ہے۔ کیونکہ زبانی دعوئے
مکزوری کی علامت ہے۔

اگر آپ نے اب تک تحریک جدید کا وعدہ پورا نہیں کیا ہے۔ تو اب
خاص توجہ فرمائیں۔ اس لئے ۳۰ نومبر آخری میعاد قریب تر آگئی ہے۔
آپ کو اپنے وعدہ کے ادا کرنے میں آخری آدمی نہیں بننا چاہیے۔

وکیل المال تحریک جدید دیوبند

۱۹۱۹ء کو حضرت امیر المومنین غیثتہ اریح الثانی ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ربوہ میں جو خطبہ ارشاد
فرمایا۔ تاریخ احمدیت میں وہ ایک نئے دور کا
آغاز کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں تبلیغ کا کام صرف مردوں
سے ہی سرانجام دیا تھا۔ لیکن ہماری مماثلت عیسوی
اس بات کی مقتضی ہے۔ کہ تبلیغ کے نظام میں
عورتیں بھی باقاعدہ حصہ لیں۔ کیونکہ ایک مبلغ
عورت کے دلائل جتنی اثر عورتوں پر ڈال سکتے
ہیں۔ ایک مبلغ مرد کے دلائل ان کے لئے اتنے
موثر ثابت نہیں ہو سکتے۔ پھر موجودہ زمانہ میں مغربیت
کے اثر کے ماتحت ہماری عورتیں ہماری تبلیغ کے
راستہ میں بڑی حد تک لوک بن رہی ہیں۔ اس
لئے اس مذہبی بے رخی کو عورتوں سے دور کرنے
کا سب سے بہتر طریق یہ ہے کہ ان کو نہ بھی
ٹریننگ دے کر مبلغ بنایا جائے۔ اور نہ سب
انتظامات کے ساتھ مختلف مقامات میں بھیجا جائے۔
حضور نے فرمایا۔ بیوہ اور محمد عورتیں جو ایک حد تک
اپنے بچوں کی ذمہ داریوں سے فارغ ہو چکی ہیں۔
اور وہ لڑکیاں جو خود بھی راضی ہوں۔ اور ان کے
والدین بھی ان کو زندگی وقف کرنے کی اجازت
دے دیں۔ وہ اپنی زندگی وقف کریں۔ یہ تمام
انتظامات لجنہ انار اللہ کے ماتحت سرانجام پائیں گے
اس کے متعلق ہدایات انشاء اللہ جلد شائع ہو جائیں گی۔

حضور کا یہ پیغام دینا نے احمدیت کی خواتین
کے نام سے۔ یہ مبارک پیغام جو ربوہ کی سیاہ
پہاڑیوں میں مسجد مبارک ربوہ کی اٹھتی ہوئی بنیادوں
کے پاس سے دیا گیا۔ اس میں شک نہیں کہ اس
پیغام کا جواب دینے والی خواتین قیامت تک
پیدا ہوتی رہیں گی۔ اور انہی خدمات اور
قرابتوں سے اسلام کے لئے باعث فخر و ناز
ہوئیگی۔ لیکن اس پیغام کی سب سے پہلی مخاطب
ہم ہیں۔ آئندہ آنے والی نسلیں کے لئے ہم
نے نمونہ بنا ہے۔ اور ہمیں ہی اس کام کے لئے
چننا گیا ہے۔ کیونکہ یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ جب
تک کوئی شخص کسی کام کی اہلیت نہ رکھتا ہو۔
وہ کام اس کے سپرد نہیں کرتا۔ پس قدرت کا یہ
انتخاب جب اس امر کی طرف غامضی کر رہا ہے
کہ ہم ہی نے اس عمارت کی بنیادیں استوار
کونی ہیں۔ اور ہم نے ہی اسلام کو لکنا فہم
تک پہنچانا ہے۔ تو پھر میری پیاری بہنو۔
دیر کے کئی مہینے؟ اور سوچ میں
پڑنے کا کیا مطلب؟ آؤ ہم سب مل کر
اپنے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے
اپنے آپ کو خدمت اسلام کے لئے وقف
کر دیں۔ اور اس بات کا عہد کریں
محمد کر کے چھوڑیں گے ہم حق کو آشکار
روئے زمین کو خواہ ہلانا پڑے ہمیں

جہلم اور راولپنڈی کی جماعتیں توجہ فرمائیں

گزشتہ چند ماہ سے پونچھ اور انارک کیمپ سے بیسیوں ہاجر اصحاب کشمیر کی تکالیف کی وجہ
سے بے فائدگی کی حیثیت میں پھر رہے ہیں۔ ان میں سے بعض لوگ یہاں مرکزی دفاتر میں بھی
آتے ہیں بلکہ امداد کے طالب ہوتے ہیں۔ لیکن بعض اس قسم کے لوگ ہیں جو اپنے ساتھ چھوٹے
چھوٹے بچوں کو لے آتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ان کی تعلیم اور رہائش کا انتظام کیا جائے۔ ظاہر ہے
کہ مرکزی نظام ایک محدود حد تک ہی طلباء کا خرچ برداشت کر سکتا ہے۔ اور پھر سکول میں داخلے
کا بھی ایک وقت ہوتا ہے۔ سارا سال اگر داخلہ جاری رکھا جائے۔ تو نصاب کو پورا کرنا اور وقت کے
اند پر پورا کرنا ناممکن ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ صدر انجمن کے قواعد کے مطابق ہر صوفے کے طلباء
کے لئے امداد کی ایک اوسط مقررہ ہے۔ اگر اس اوسط سے تجاوز کی جائے۔ تو یہ بھی نظام کو متزلزل
کرنے والی بات ہوگی۔ پس ان وجوہات کے ماتحت امراء صاحبان جماعت نے جہلم جرات اور راولپنڈی
کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے۔ کہ وہ معافی طور پر اپنا انتظام فرمائیں۔ کہ اپنے اپنے حلقے کے افراد کی
تعلیم و تربیت کا پورا اہتمام ہو۔ ہاجر اصحاب کی اس وقت خوری امداد ضروری ہے۔ لیکن ہر لاکھ کا وہی طور پر
تعلیم کے لئے ہی مخصوص نہیں ہوتا۔ کئی ایسے بچے ہوتے ہیں۔ جو فنی تعلیم یا دستکاری کا کام عمدہ طور پر کر سکتے
ہیں۔ پس ہمارے احباب جماعت کا فرض ہے۔ کہ لڑکوں کو آوارگی سے بچائیں اور ان کو کسی نہ کسی کام پر لگائیں۔
ناظر تعلیم و تربیت

مرزا غلام رسول ضامن سوم پشاور

از لکھنؤ شیخ محمد احمد صاحب منظر ایڈیٹریٹ لائل پور

الفضل میں مرزا صاحب سوم کی اچانک وفات کی خبر پڑھی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون نظامی سبک پاش یادیں شدتاً تو ماندی برغم غم سنگسار شدند

مرحوم میرے بزرگ اور بے تکلف دوست تھے ۱۹۲۳ء میں جب شدھی کی تحریک کے خلاف جماعت احمدیہ نے مدافعت تبلیغی محاذ قائم کیا۔ تو ہم دونوں کو اکٹھے کام کرنے کا موقع ملا۔ اس کے بعد وہ بہت ہی اخلاص اور محبت سے ملتے رہے از روہ دوست از روی کپور خلد بھی گئے اور ہجرت کے بعد یہاں لائل پور بھی تشریف لائے۔ وہ اکثر مجھ سے ملتے اور جب بھی ملاقات ہوتی ہنستے ہوئے میرے دیکھ صاحب "اگر مجھے مخاطب فرماتے۔ یہ ایک تبلیغ تھی۔ جس سے گذشتہ رفاقت کا نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر جاتا تھا

تفصیل اس احوال کی یہ ہے کہ ۱۹۲۳ء میں مرحوم تین ماہ کی رخصت کے بعد تبلیغی جہاد کے لئے آئے۔ تو موضع اسپار ضلع مظفر میں ان کی تعیناتی بطور مبلغ ہوئی۔ گاؤں میں ایک کچا کھڑے مسجد کے نام سے موسوم تھا۔ اس کے ساتھ ایک چھپرے والے انہوں نے تنہا اپنا ڈیرا اجایا۔ اور کام شروع کیا۔ اور اس خوشی اور مسرت میں سے کام کیا کہ قریب و جوار کے آریہ پر چاٹک اپنی چال بازیوں میں ناکام اور دیوبندی معاندین اپنی دو اندازوں میں خائب و خاموش ہو کر رہ گئے۔ دو قسم کے مخالفین کو ایک ایسے ذہن اور نظریں حریف سے پالا پڑا تھا۔ جو ہر جوڑ کا توڑ اور ہر نہر کا تریاق ان کے مقابلے میں اپنے پاس ہتھیار کھنا تھا۔

اسی طرح یہ کام جاری تھا۔ کہ عید الاضحیہ آگئی مرزا صاحب کے قربانی کا گوشت گاؤں والوں میں تقسیم کیا تو شدھی قبول کرنے والوں کے کام وہ بہن بھی اس سے محروم نہ رہے۔ آریہ پر چاٹکوں کو جب اس کا علم ہوا۔ تو وہ سر پیٹ کر رہ گئے آخر ایک بڑا مجمع کر کے انہوں نے اشتغال انگیز تقریریں کیں۔ کہ اس مولوی نے گزشتہ کی چند پوٹوں سے تمہارا دھرم بھرتش کر دیا اور تمہارا صرف کثیر اور محنت رب اکارت گئے

نتیجہ یہ تھا کہ تیس چالیس پوٹوں نے مولوی صاحب سوم پر پتہ بڑا دیا انہیں زد و کوب کیا۔ اور چھپران کے اوپر گر دیا۔ پھر انہیں زمین پر گھسیٹا اور قتل پر آمادہ ہو گئے۔ لیکن انہی میں سے چند ملکائے جو مولوی صاحب کے زہر بارہا احسان

نہے۔ مانع آئے اور مولوی صاحب سوم کی جان سلامت رہی۔ پھر انہوں نے تقاضا کیا کہ ہمارے گاؤں سے نکل جاؤ۔ مرحوم نے مومنانہ عزم و استقلال سے جواب دیا۔ کہ یہ گاؤں میرے رام نے میرے سپرد کیا ہے۔ میں اپنا کام کسی صورت میں چھوڑ نہیں سکتا۔

تاسرے دن ہم پانچم از سر کولیش نامردی و مردی قدم سے فاصلہ دارو ایسے پرخطر ماحول میں مرحوم برابر اپنے رخص پر جے رہے۔ اگر ہمارا تبلیغی مرکز تھا۔ دہا اور بعد میں اطلاع ہوئی۔ مرحوم کا یہ نمونہ ایسا اعلیٰ تھا کہ خود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس پر خوشنود کا کا اظہار فرمایا۔ اور ہمارے دوستوں کے حوصلے بلند سے بلند تر ہو گئے۔

حالات کا تقاضا تھا کہ مجرموں کے خلاف مقدمہ چلایا جائے۔ تاکہ دوسرے مبلغین کے خلاف اس قسم کی تہمتیں آریوں کی طرف سے برپا ہوں اور اس کا توئی احتمال بھی تھا۔ پولیس نے بعد تقبلیش بلزمان کا چالان نہ کیا۔ تو مولوی صاحب سوم کی طرف سے استغاثہ امر ہو گیا۔ اور شہر مظفر میں بعد الٹ انگریز مجریٹ مسٹر فرامپٹن سماعت شروع ہوئی۔

ان دنوں تبلیغی سفر دور و نزدیک کرنے پڑتے تھے۔ ساتھ نہ سامان نہ لبت رہ سکھا مردم سبک تر و تند

سنی این امت صاحب جلال پشاور بارہا ایسا اتفاق ہوا کہ کچھ رات گئے گاڑی مظفر سٹیٹس پر پہنچی۔ کوئی ٹھکانا تو تھا نہیں۔ ہم پلیٹ فام پر ہی ایک طرف کو ایک چادر بچھا کر بیٹھے بیٹھے اور مرزا صاحب سوم کی زندگی اور خوش طبعی سے باگوں بانوں میں وقت کٹ جاتا۔ اور وہ خود ان کاموں میں ایسی لذت اور سرور محسوس کرتے تھے کہ گویا کوئی مشکل کوئی بات ہی نہیں مرحوم اس وقت جو ڈیٹیشن کشتہ پشاور کے ریڈر تھے اور اپنی قابلیت اور دیانت کی وجہ سے ممتاز اور مستند علیہ۔ ناموافق حالات کے ماتحت مقدمہ کی کامیابی بظاہر مشکل نظر آتی تھی۔ لیکن مرحوم کی ذہانت تدبیر اور خصوصاً مشابہ روز و عاڈوں نے اس ہم کو آسان کر کے چھوڑا۔ مقدمہ کی پیشی کے دن مرحوم کا قاعدہ تھا۔ کہ احاطہ عدالت میں ایک طرف جا کر عالم تنہائی میں گھنٹوں سر بسجود اور درت بدعا رہتے اور جواب مفکرہ کے لئے آواز پڑتی تو اکثر وہ جائے نماز سے اٹھ کر ہی

عدالت کے کمرے میں جاتے۔ یہی ان کا معمول اور ذلیفہ تھا۔ اور باایں ہمہ ان کی خود اعتمادی زندہ دلی اور بے تکلفی میں ذرا فرق نہ آتا تھا۔

ہر وقت شوخ نظر آتے تھے اور میں انہیں زندہ دل صوفی کہا کرتا تھا۔

اس زمانے کی ڈائری اتفاق سے میرے پاس محفوظ رہ گئی ہے۔ جس کا ایک ورق مندرجہ بالا کیفیت کا آئینہ واسپہ اور یہ تاریخ فیصلہ مقدمہ سے متعلق ہے۔ دھو ہذا

۳۰ اکتوبر ۱۹۲۳ء بروز بدھ ۹ بجے کچری پہنچے۔ ہم درجہ میں انتظار دعا کرتے رہے۔ اٹنے میں بارہ بج گئے۔ مال رات پینتھار صاحب کو خواب آیا کہ چلتے چلتے ان کی بیڑیاں زخمی ہو گئیں۔ کسی نے مرہم لگایا اور اچھی ہو گئیں۔ اسی شب مجھے دو خواب آئے۔ ایک میں مجھ سے یہ کہہ رہا ہوں کہ مقدمہ صاف ہے۔ سرز کیوں نہیں دیتے۔ اس نے کہا کہ مستغیث کا بیان کچھ کمزور ہے۔ میں کہا کہ حالات کے ماتحت ایسا ہی بیان ہونا چاہیے تھا۔ اس نے کہا اچھا میں سزا بڑی کرتا ہوں۔ اور ایک ملازم تو خود مجھے آکر کہہ گیا ہے کہ اس کے دو بید لگا دو اور فیصلہ لکھنا شروع کیا۔ اسی طرح پینتھار صاحب کو اسی شب خواب آیا کہ عبداللہ سقہ ساکن اسپار نے ایک سانپ ایک سوئی میں بند کر کے دیا۔ اور چوہدری فتح محمد صاحب نے اسے مار ڈالا۔ صبح ہم نے ایک دوسرے کو خواب میں سنا۔ اور کچری اور پورے ایک بجے کے قریب آواز پڑی۔ ۱۶ ملازمان میں سے ۱۲ کو سزا ہوئی اور ایک ایک سال کے لئے محفوظ امن کی ضمانتیں بلزمان سے لی گئیں اور جرم نامہ میں سے یکصد روپیہ منتزعت کو سر جان دیا گیا۔ ہمارے دل سجدے میں جھک گئے۔ لپک کر ڈاکخانہ گئے تار محمد دست حضرت صاحب اور خطوط لکھے گئے۔

ملازمان اور ان کے آریہ مری اور وکلا و مہبوت اور ہم اور ہمارے ملکائے ہمراہی سرور تھے۔ پیشکار صاحب اسی وقت اسپار جلنے کے لئے مشتاق لیکن صلاح ٹھہری۔ کہ اس رات پینتھار صاحب اسپار کی بجائے مانا کے محلے ٹھہریں۔ سردار خاں آکر اطلاع دے۔ خیال ہے کہ فوری رنج کا اثر زائل ہو کر صبح دیہہ میں اس جو جائے گا "دوسرے دن سات اجازت کے نام فیصلہ مقدمہ کی تادیب دے دی گئیں" انتہی

مرحوم عجیب مستقیم الحال انسان تھے مقدمہ ختم ہوتے ہی پھر اپنے کام پر جا ڈٹے۔ پھر وہی مسجد کا کچا کوٹھہ دی چھپرا اور پھر وہی تبلیغ کا سلسلہ تھا۔ اور پھر

سحر خیال روز سرماند و نہ دستار اسکے ایک ماہ بعد بہت سے ملکائے موضع اسپار کے باشندے دسپس اسلام میں داخل ہو گئے۔

اور مولوی صاحب کی دعائیں مستجاب ہوئیں۔ مصنفوں لمبا ہو گیا

لذی بود حکایت دراز تر گفتم

کیس تین بائیں ابھی قابل ذکر ہیں۔ ایک دن مولوی صاحب مرحوم بڑے غمناک کلبجے میں زمانے گئے کہ بھیجی۔ میں نے تو ابھی وہ کام نہیں کیا۔ جو کرنا چاہیے تھا۔ تین ماہ کی رخصت لے کر دوبارہ آگیا اس قدر احساس و ایشیا باوجود ان کا یہ بے ساختہ انگسار بہت ہی درد انگیز تھا۔ اپنی ایام میں اسپار کے آریہ پر چاٹک نے کچھ حلاوتی ایک تہو بار کی تقریب پر مولوی صاحب کے لئے بھیجا۔ مرحوم خود اس کی چال کو بھانپ گئے اور لاٹھولے کو سختی سے لڑکا کہ پندت جی سے جا کر کہہ دو کہ سہ عطا گئے تو بخشیدم بہ لقا گئے تو یہ ناپاک بھانا ہم نہیں کھا سکتے۔ بات یہ تھی۔ کہ آریوں کی عامیانہ اور چلتی ہوئی دلیل ان دنوں میں ایک یہ بھی تھی کہ مسلمان ادبے ہوتے ہیں۔ اس لئے ہندوؤں کے ہاتھ کا کھا لیتے ہیں۔ اور ہندو اعلیٰ ہونے کی وجہ سے مسلمان کے ہاتھ کا نہیں کھاتے۔ مبلغین کو ان ایام میں خصوصاً ہیت سے ہدایت تھی کہ ہندوؤں کے ہاتھ کی کوئی چیز قطعاً نہ کھائیں۔

استغاثہ کے دو گواہ غیاثی اور سردار خاں نامی موضع اسپار کے دو ملکائے تھے۔ جنہوں نے مولوی صاحب کے فیض صحبت کی بدولت بڑی ہمت دکھائی اور اپنے دیہہ کے جھٹھے کے خلاف بحق استغاثہ شہادت دی تھی۔ اس کے بعد دیہہ میں ان کا رہنا آسان نہ تھا۔ ددڑوں قادیان چلے گئے اور مجھے یہ معلوم ہے کہ مولوی صاحب مرحوم کسی سال تک اپنے پاس سے مانا نہ وظیفہ ان کر دیتے رہے۔ بیخبر نام و نمود کے اور محض حسبتہ اللہ یہ تھے اور یہ ہیں آسرا غلام رسول صاحب پشاوری۔

مرحوم کی بقیات الصالحات میں سے ان کے کئی فرزند ہیں۔ اعلیٰ تعلیم یافتہ۔ اور سرکار خدائے ان کا حافظہ نامہ رہا۔ اور مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق ان کے شملی حال رکھے۔ اور مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے۔ کل من علیہما فان ویبقہ وجہ ربک ذوالجلال والاكرام۔

رحم ربیدہ خاک محمد احمد منظر ایڈیٹریٹ لاہور

درجہ اولیٰ میرے والد مرحوم منشی محمد حنیف صاحب بجاوردوم کردہ دیکر ایک ماہ سے بیمار ہیں۔ ان کی حالت اچھی نہیں ہے۔ دوست ان کی صفحہ جی کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔

(خاک محمد حمید احمد کراچی)

